

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年九月廿六 2025年11月15日 星期六 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9905期

F.N 权威就是影响力

“2025中国—东盟周”即将在榕启幕

本报讯(记者 唐蔚娟)记者昨日获悉,“2025中国—东盟周”(下称“东盟周”)将于11月17日至19日在福州海峡国际会展中心举办。届时将邀请来自中国和东盟国家的政要、外交使节、商界领袖、媒体和青年代表齐聚福州,开展多领域、多层次的务实交流与合作洽谈。

东盟周是中国与东盟国家共同发起的综合性交流平台,2023年首次在福州举办,2024年在山西长治举办,2025年再次在榕举办,为这座海上丝绸之路重要枢纽城市注入更加活跃的国际元素。

本届东盟周将于17日举行开幕式,主题为“命运与共·联结东盟2045愿景与中国式现代化”。开幕式上将举行主旨演讲与成果发布仪式,重点发布《中国—东盟贸易投资进展报告》,并宣布中国—东盟海产品交易所跨境业务正式开通。

本届东盟周共安排12场主体及配套活动,其中包括:开幕式、高端主题对话会、中国—东盟青年海洋合作圆桌会、2025中国—东盟经贸合作新机遇对接会、中国—东盟媒体智库沙龙、中国—东盟高端音乐会。(下转4版)

习近平会见泰国国王哇集拉隆功

新华社北京11月14日电
(记者 冯歆然 邵艺博)11月14日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的泰国国王哇集拉隆功。

习近平表示,哇集拉隆功国王将中国作为首个国事访问的大国,成为中泰建交以来首位访华的泰国国王,充分体现了对中泰关系的高度重视和“中泰一家亲”的深厚情谊。习近平对诗丽吉王太后不久前逝世表示哀悼,指出

泰国王室同中国渊源深厚,为促进中泰友好作出重要贡献,中方对此深表赞赏。今年是中泰建交50周年暨“中泰友谊金色50年”。建交半个世纪以来,面对国际风云变幻,中泰两国始终并肩携手、守望相助,是真正的好亲戚、好朋友、好伙伴。站在新的历史起点,我愿同哇集拉隆功国王引领中泰命运共同体建设在下一个50年取得更大进展,共同书写中泰友好的新篇章。

习近平指出,中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建

议,将聚焦推动高质量发展、扩大高水平开放。泰国也处在国家发展振兴的关键阶段。中方愿同泰方加强战略对接,稳步推进中泰铁路等重大项目合作,扩大进口泰国优质农产品,拓展人工智能、数字经济、航空航天等新兴领域合作,让两国人民从中泰合作中获得更多实利。要推动两国文化交融,促进人文交流,让两国民众越走越亲。中方愿积极学习借鉴中国发展经验,扩大各领域对华合作,增进人文交流,让泰中友好更加深入人心。

哇集拉隆功表示,很高兴对中国进行国事访问。多年后再次来到中国,中国发生巨大变化,展现出现代化中国和美丽中国的崭新面貌,祝贺中国经济社会发展取得重大成就。泰中两国亲密友好,人民交往密切,互利合作广泛深入。泰中合作是兄弟间的合作。泰方愿积极学习借鉴中国发展经验,扩大各领域对华合作,增进人文交流,让泰中友好更加深入人心。

会见前,习近平和夫人彭丽媛

在人民大会堂东门外广场为哇集拉隆功和王后素提达举行欢迎仪式。

哇集拉隆功抵达时,礼兵列队致敬。习近平同哇集拉隆功登上检阅台,军乐团奏中国国歌和泰国颂圣歌,天安门广场鸣放礼炮21响。哇集拉隆功在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛为哇集拉隆功夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

福建迈入清洁能源大省

上半年清洁能源装机和发电量均为华东第一

本报讯(记者 冯雪珠)记者昨日从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,“十四五”期间,福建省协同推进能源安全保供与能源绿色转型,加快推动能源生产和消费革命,实现从传统能源小省向清洁能源大省的重要转变。

能源保供是能源转型的前提,福建着力构建火、水、风、光互济互补的多元供应体系。截至9月,全省电力装机9577万千瓦,电网主干网架持续完善,建成闽粤联网工程,首次实现国家电网和南方电网互联互通,供电能力和可靠性居全国前列。

福建清洁能源发电装机和发电量占比自2023年起实现“双过半”。今年上半年,福建清洁能源装机、发电量占比分别达65.8%、57.5%,均为华东第一。核电装机比例和发电量比例均居全国第一。可再生能源长期以来保持全额消纳。深入推进电能替代,2024年终端电气化率达36.8%。

福建以改革创新推动能源高质量发展,电力市场化改革稳步推进,今年9月如期实现电力现货市场周期连续运行,中长期交易体系不断健全。去年省内市场主体注册数增长37%,中长期省内直接交易电量占全社会用电量的61%。绿色电力交易规模有效拓展,成交电量130万张。

福建在海上风电、核电、新型储能等产业技术创新上取得突破,建成全国唯一国家级海上风电检测试验基地。全球最大26兆瓦海上风电机组在福建率先下线。宁德时代连续多年成为全球最大锂电池生产基地。“华龙一号”全球首堆投运。

省发改委相关负责人表示,在编制“十五五”规划过程中,绿色发展领域收到大量高质量、有见地的意见建议,比如大力发展新能源和可再生能源产业,构建新型能源体系等。接下来,将认真对待、系统梳理、深入研究、充分吸收,着力建设具有福建特色的新型能源体系,更加有力支撑省内能源保供、产业绿色发展。

第九季“福州,听我说”特别节目 创新演绎“现代闽生活72式”

本报讯(记者 钱嘉宜)14日,第九季“福州,听我说”艺术作品展演完成录制。本季节目以“现代闽生活72式”为主题,创新采用“线上+线下”双轨并行、“视频展演+艺术作品展演”深度融合模式,将福州的传统底蕴与现代活力凝练为一系列可感知的生活场景,立体呈现有福之州在高质量发展中创造高品质生活的生动实践。

主办方精心打造了12期短视频,将“现代闽生活72式”中所蕴含的闽都生活智慧以年轻化语态娓娓道来,全网点击量近百万次。部分展现独特闽生活方式的优质内容,经外宣平台推送至海外。线下,艺术作品展演基于真实故事进行深度创作,通过《文化中轴》《诗画闽江》《魅力海滨》三大篇章层层递进,展现福州的独特气质。

本次展演特邀在榕生活的乌克兰友人马如参与节目演出。她在剧中以茉莉花茶为纽带,生动讲述了将福州传统茶文化分享给乌克兰亲友的真实故事,展现了福州味道的跨洋传递与中外文化的友好交融,为“现代闽生活72式”增添了浓郁的国际色彩与人文温度。

“本次展演实现从单向宣讲到立体演绎的跨越式升级,把往季由宣讲员讲述的典型事迹,创造性转化为情景剧、音乐剧等综合舞台艺术,将‘听事迹’升级为‘沉浸式体验’。”总导演梁笑说,第九季“福州,听我说”以人民为主角,以生活为素材,探索出一条宣传城市形象的新路径。这不仅是福州贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的文化实践,更是向世界展示中国式现代化福州图景的温暖叙事。

第九季“福州,听我说”艺术作品展演由中共福州市委宣传部、中共福州市委讲师团主办。

海峡两岸职工三创大赛决赛落幕

28支优秀团队获奖

本报讯(记者 李白蕾)第六届海峡两岸(福州)职工创新创业创造大赛决赛12日落幕。经过一天半的“实物展评+现场路演”综合考评,28支优秀团队分获职工四技创造组、职工就业创业组、两岸融合协作组各奖项。为推动职工创新成果落地,本次决赛首次增设项目成果实物展评环节。

大赛自6月30日启动以来,共吸引全国21个省市(含台湾地区)606个项目或团队报名参赛。与以往相比,此次台胞参赛积极性更高,“两岸融合协作组”奖金提升了40%,并邀请24位台湾知名学者、教授及企业创始人担任评委或陪跑导师。

从台湾团队研发的人工智能(AI)机器人,到两岸合作攻关的海洋经济新材料技术,项目成果实物展集中呈现了两岸职工的创新创业创造成果。决赛评审、福建省众创空间协会会长陈秀斌说,实物展有力证明两岸职工创新项目绝非只停留在概念阶段,而是落地性突出、前景清晰,可融合、可共创、可使用、可产业化。

记者还了解到,前五届大赛所有获奖项目团队注册落地率超过了90%。此次大赛有的选手正是在之前获奖落地的基础上进一步发展,取得了好成绩。比如来自福建中水时代生态技术有限公司的黄武春,在第四届大赛中带着研发项目“创新型合同节水管理平台”斩获就业创业组银奖后,便将项目落地福州。经过两年发展,这项成果已在福建师范大学、福建省立医院、莆田市木兰溪防洪工程建设管理处等公共机构落地,并取得4000多万元的经营业绩。今年,黄武春团队带着最新研发的“基于分布式光纤传感网络的数字孪生智能节水系统”项目参赛,在职工四技创造组获得金奖。

认真学习贯彻党的二十届四中全会精神 为推进中国式现代化福州实践贡献青春力量

郭宁宁在福建技术师范学院宣讲并调研

本报讯(记者 赵昕玥)11月14日,省委副书记、市委书记郭宁宁赴福建技术师范学院讲授思政课,向师生宣讲党的二十届四中全会精神,并深入教学实训一线调研,与大家交流分享学习心得体会。

郭宁宁指出,党的二十届四中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,召开的一次十分重要的会议。我们要认真学习领会

习近平总书记全会上的重要讲话精神和全会审议通过的“十五五”规划建议,深刻领会和把握“十五五”时期经济社会发展的主要目标、战略任务、重大举措、根本保证,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,努力为推进中国式现代化建设奋勇争先、多作贡献。

郭宁宁强调,“十五五”时期的宏伟蓝图鼓舞人心、催人奋进。要高标准制定学校“十五五”发展规划,坚持应用型大学办学

定位,聚焦服务国家重大战略和福建福州经济社会发展,持续深化教育教学改革和产教融合,推动学校内涵式高质量发展,培育更多适应社会需要的专业人才、技能人才、创新人才。要全面落实立德树人根本任务,办好特色思政教育,引导学生树立正确人生观、价值观,坚定不移听党话、跟党走。希望广大青年学子不负韶华、刻苦学习,扎根福州、建功立业,做挺膺担当的新时代好青年。

市领导张定锋、郑或参加。市领导张定锋、郑或参加。

坚持一张蓝图绘到底 加快建设现代化国际城市现代化人民城市 福州城市规划建设治理座谈会召开 郭宁宁出席并讲话 吴贤德主持

本报讯(记者 严鑫)11月14日,福州城市规划建设治理座谈会召开。省委副书记、市委书记郭宁宁出席并讲话,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,认真学习领会习近平总书记关于城市工作的重要论述,全面贯彻落实中央城市工作会议部署,深刻把握创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的目标定位,高标准高水平推进城市规划建设治理,加快建设现代化国际城市、现代

化人民城市。市长吴贤德主持。市四套班子领导张忠、刘卓群等出席。省自然资源厅、省住建厅有关领导到会指导。郭宁宁指出,习近平总书记始终高度重视城市工作,在福州工作期间,亲自主持编制“320”战略工程,擘画了建设现代化国际城市的跨世纪宏伟蓝图。我们要扭住目标不放松,一张蓝图绘到底,统筹科学规划、高效建设、精细治理,切实把宏伟蓝图转化为规划图、施工图、实景图,以实干实效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

郭宁宁强调,要深刻把握“五个转变、五个更加注重”的重要原则,走好具有福州特色的城市高质量发展之路。要转变城市发展理念,更加注重以人为本,推动城市更新品质提升,让有福之州温暖榕城更好造福于民。

要转变城市发展方式,更加注重

集约高效,统筹生产生活生态三大布局,加快绿色转型和数智赋能,提升资源和空间利用水平,推动城市可持续健康发展。要转变城市发展动力,更加注重特色发展,强化科技和文化赋能,做足海洋海丝海峡三篇大文章,做强做优实体经济,增强城市竞争力影响力。要转变城市工作重心,更加注重治理投入,深入实施新时代“堡垒工程”,提升治理智慧化精细化水平,让城市更

具韧性更加安全。要转变城市工作方法,更加注重统筹协调,强化跨部门跨层级跨区域协调联动,着力提高城市规划建设治理效能和水平。

会上,市自然资源和规划局、

市住建局、市城管委、市城委、

市园林中心分别汇报城市工作

有关情况。陈秉钊、彭震伟、王

世福、郑筱津、严龙华、王文奎、

陈丽敏等专家学者先后作主题

发言。

新式茶饮年使用茉莉花茶4万吨 福州茉莉花茶泡出“年轻态”

本报记者 蓝瑜萍

作为“千年制造”,福州茉莉花茶正以一种意想不到的方式闯入年轻人的生活。数据显示,去年,国内十大新茶饮头部品牌在售的近300款茶品中,超过三成以茉莉花茶作为基底。福州作为主要供应产地,依托茉莉花茶独特风味开发的新式茶饮,使用茉莉花茶达4万吨,电商销售额占全国的四分之一。

入秋以来,新茶上市,弥漫在各新式茶饮中的花茶香愈发浓郁。在福州任何一家新式茶饮店,都有茉莉花茶的

身影,比如蜜桃茉莉、青提茉莉、茉莉奶奶等,让千年茶香以全新的方式浸润人心。

新需求催生新变革。为了保障基底茶品质,茶饮巨头们开始深入产区,自建原料基地。福州市清口茶业有限公司于去年由茶百道与供应链企业福州市青口二茶茶叶有限公司共同出资设立,是茶百道在福建布局的首个自有原叶茶生产基地,年产能达5000吨,可为茶百道全国8000多家门店供应原料。

“现在的新式茶饮标准更高



今年茶交会上,工作人员冲泡“晓梦蝶”新式茶饮。本报记者 石美祥摄

福州市各县(市)区10月及1~10月环境空气质量排名情况的通报

为贯彻落实党中央关于“打好污染防治攻坚战”和“蓝天保卫战”精神,根据《提升福州市环境空气质量行动计划》和《福州市空气质量综合指数考评办法》,现将2025年10月及1~10月各县(市)区环境空气质量综合考评情况通报如下:

2025年10月六城区环境空气质量综合考评情况通报				2025年10月各县(市)环境空气质量综合考评情况通报				2025年1~10月六城区环境空气质量综合考评情况通报				2025年1~10月各县(市)环境空气质量综合考评情况通报			
排名	区	综合指数	考评得分	排名	县(市)	综合指数	考评得分	排名	区	综合指数	考评得分	排名	县(市)	综合指数	考评得分
1	马尾区	1.70	100.0	1	连江县	1.48	100.0	1	晋安区	2.16	990.0	1	永泰县	1.88	987.5
2	长乐区	1.72	98.8	2	永泰县	1.49	99.3	2	台江区	2.19	978.6	2	连江县	1.95	952.8
3	晋安区	1.73	98.2	3	闽清县	1.60	91.9	3	马尾区	2.20	969.0	3	闽侯县	2.04	912.4
4	仓山区	1.74	97.6	4	闽侯县	1.71	84.5	4	长乐区	2.22	957.2	4	闽清县	2.05	899.6
5	台江区	1.84	91.8	5	福清市	1.74	82.4	5	仓山区	2.23	947.6	5	福清市	2.08	891.1
6	鼓楼区	1.92	87.1	5	罗源县	1.74	82.4	6	鼓楼区	2.36	889.9	6	罗源县	2.22	809.2